
Ata da  27ª Sessão  Ordinária  da Assembleia  Legislativa 

           do  Estado  da  Bahia, 

em  11 de abril de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro 

Gomes, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, 

Carlos Geilson, Cel. Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides 

Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça 

Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiza 

Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza Laudano, 

Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Pedro 

Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 

Sildevan Nóbrega, Targino Machado, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica e Zé Neto (53). 

Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta 

a Sessão, e comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Ivana Bastos, Rogério 

Andrade e Delegado Deraldo, justificando suas ausências em sessões plenárias. PEQUENO 

EXPEDIENTE - O Deputado Marcelino Galo relatou que na quinta-feira da semana passada, 

participou juntamente com outros deputados, de uma audiência com o Presidente da CEF, 

com o objetivo de reivindicar uma superintendência da instituição para o Município de Vitória 

da Conquista, ficando acordado um compromisso de realizar o estudo de viabilidade. Tratou 

sobre o movimento dos trabalhadores rurais, presentes hoje nesta Capital, visando rememorar 

o episódio do massacre ocorrido há quinze anos, em El Dourado dos Carajás, data essa que 

foi transformada no Dia Mundial de Luta pela Reforma Agrária e Justiça no Campo. Finalizou 

cobrando a implantação contínua da reforma agrária no país, uma política fundamental para a 

democratização do campo. A Deputada Luiza Maia usou de todo o tempo para comentar 

sobre os 100 primeiros dias do Governo Dilma Rousseff, gestão que demonstra competência 

política com capacidade de negociação, e ressaltou as ações e programas voltados para as 

questões das mulheres. O Deputado Carlos Geilson evocou o tema sobre alianças partidárias, 

reportando-se à necessidade dos cargos no Setor Público, serem distribuídos entre os 

partidos políticos, como uma forma melhor de governabilidade. A Deputada Maria Luiza 

Laudano externou consternação pelo massacre ocorrido na Escola Municipal Tasso da 



Silveira, no Rio de Janeiro, e concluiu avaliando que medidas devem ser adotadas no sentido 

de se controlar o acesso às informações contidas na internet. O Deputado Álvaro Gomes 

comentou sobre a tragédia ocorrida na Escola Municipal Tasso da Silveira, no Rio de Janeiro. 

Relatou o encontro ocorrido no Centro Universitário Jorge Amado (Unijorge), promovido pelo 

Conselho Regional de Fisioterapia e Terapia Ocupacional, com a finalidade de debater sobre 

a importância desse segmento na saúde pública, ao tempo em que comentou sobre a 

carência desses profissionais no interior do Estado. Avaliou a importância dessa categoria no 

Programa Saúde da Família, e encerrou defendendo uma saúde de qualidade a serviço da 

população baiana. O Deputado Targino Machado abordou a crise na área da saúde, relatando 

que o Instituto de Cardiologia do Nordeste da Bahia (ICNB), localizado no anexo do Hospital 

Dom Pedro de Alcântara, em Feira de Santana, tem batalhado há mais de dois anos para 

conseguir um convênio com o SUS. O Deputado Euclides Fernandes abordou a questão da 

Reforma Política, em tramitação no Congresso Nacional, e considerou que este Poder precisa 

acompanhar as discussões, fato que o levou a sugerir a criação de um núcleo para elaborar 

uma proposta a ser encaminhada às lideranças, do Senado e da Câmara Federal, visto que 

esse tema atinge todo o país. O Deputado Aderbal Fulco Caldas solicitou inserir nos Anais da 

Casa, as congratulações ao Secretário de Saúde, Dr. Jorge Solla, pela passagem de seu 

aniversário. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Fabrício Falcão comentou sobre a 

Reforma Política, considerando importante a realização de uma audiência pública nesta Casa, 

visando ampliar o debate sobre esse assunto, de importância fundamental para todo o país. 

Mencionou a novela Amor e Revolução, veiculada no SBT, que versa sobre o período mais 

nefasto da história do Brasil – a ditadura militar, onde milhares de pessoas sofreram violência 

por parte do Poder Público, e comentou sobre a condenação ocorrida na semana passada, de 

um general da Argentina que comandava a ditadura militar naquele país, considerando que o 

Brasil deveria condenar os responsáveis pela tortura e cassação dos direitos dos civis. 

Abordou o projeto de lei do Executivo, propondo a licença-maternidade de seis meses para as 

funcionárias públicas estaduais, e destacou a importância dessa matéria para o 

desenvolvimento saudável da criança, lembrando que quando foi vereador em Vitória da 

Conquista, propôs matéria de mesmo teor, que infelizmente não foi sancionada. Parabenizou 

todas as formas de comunicação on-line que venham a contribuir com o conhecimento da 

população, e por fim, condenou a fala homofóbica e racista de dois deputados federais, 

considerando que manifestações dessa natureza por parte de políticos, devem ser punidas. O 

orador foi aparteado pelos Deputados Reinaldo Braga, Luiza Maia, Marcelino Galo, Carlos 

Geilson e Joseildo Ramos. Horário do PSB – O Deputado Pastor Sargento Isidório 

parabenizou os membros da Comissão de Saúde e Saneamento, e elogiou o trabalho dessa 



Comissão, com atuação dentro e fora deste Poder, em consonância com o Governo do 

Estado, que tem implantado ações e programas voltados para melhorar a saúde da população 

baiana. Enalteceu a gestão da Presidenta Dilma Rousseff, destacando as ações destinadas 

às questões das mulheres, e elogiou o Plano Pacto pela Vida, um projeto do Governo do 

Estado, destinado a reduzir o grave problema na área de segurança pública, considerando 

que grande parte desse problema decorre principalmente do enfraquecimento do sistema 

social. Finalizou citando o problema das drogas, uma questão nacional. Horário do PV – O 

Deputado Joseildo Ramos relatou sua participação, hoje pela manhã, no Fórum Baiano da 

Agricultura Familiar, com a finalidade de discutir a perspectiva de implantação de políticas 

públicas voltadas para esse segmento, através da participação conjunta do Poder Público e 

da Sociedade Civil Organizada. Concluiu parabenizando o Secretário Dr. Jorge Solla e a 

Deputada Fátima Nunes, pela passagem de seus aniversários. O orador foi aparteado pelo 

Deputado Marcelino Galo. Horário do PSL/PRB/PTdoB – A Deputada Luiza Maia parabenizou 

a Deputada Fátima Nunes pela passagem de seu aniversário. Tratou sobre a questão da 

segurança pública, defendendo a atuação dos Governos Federal e Estadual, e relatou 

algumas ações do Governo Wagner, destacando o Programa Pacto pela Vida, lançado 

semana passada, que visa reduzir os índices de criminalidade e violência. Por fim, considerou 

que esse problema se agravou ao longo dos anos em decorrência das desigualdades sociais 

no país, situação que vem se revertendo após a eleição do ex-Presidente Lula. Horário do 

PMDB – O Deputado Reinaldo Braga teceu comentários sobre a Reforma Política, em 

tramitação no Congresso Nacional, e informou que na semana passada, deu entrada em um 

requerimento endereçada à Presidência deste Poder, propondo a criação de uma comissão, 

com o objetivo de acompanhar e contribuir com as questões relacionadas a esse tema, de 

suma importância para a vida dos políticos e da sociedade. O orador concedeu aparte ao 

Deputado Marcelino Galo. Horário do PTN/PSC – O Deputado Carlos Geilson tratou sobre o 

levantamento realizado pelo site Bahia Já, acerca dos tópicos aprovados pela Comissão 

Especial de Reforma Política do Senado, ao tempo em que relatou e comentou os temas 

aprovados.  O Deputado Targino Machado comentou sobre a matéria da revista Veja acerca 

do Mensalão e da proximidade do julgamento, procedendo à leitura de trechos da matéria, e 

criticou a indicação de José Genoíno, um dos integrantes do esquema do Mensalão, para um 

cargo no Tribunal de Contas da União. Constatada a presença de nove deputados em 

Plenário, após verificação de quorum solicitada, em questão de ordem, pelos Deputados 

Targino Machado e Luciano Simões, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual 

deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Ângela Souza, Carlos Ubaldino, 



Cláudia Oliveira, Luiz Augusto, Maria Luiza, Paulo Azi, Paulo Rangel, Ronaldo Carletto, 

Temóteo Brito e Zé Raimundo (10).                  
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